

# 你究竟「吃」什么说了算

随着天气冷下来，我们总会有这样的体会，跟刚刚过去的夏天比起来，我们的胃口在秋冬季节里不知不觉变得越来越大了。每天下午坐在办公桌前都想喝奶茶，一到周末就想着冒热气的火锅、烤肉、麻辣烫，睡觉之前总想来块甜点……我们有食欲真的是因为饿吗？



## ► 食欲是一种心理上的状态

“食欲常与饥饿感混淆，但二者有明显的区别。”伦敦大学学院心理学博士、英国心理学会认证心理咨询学家陈志林在接受记者采访时表示，饥饿是由于长时间缺少食物而产生的生理上的主观感觉，一般是不舒服甚至是痛苦，从而迫不及待地想要获得食物；食欲是指

对某类食物的偏爱或厌恶，是一种心理上的状态，常与饥饿感相伴，或是饥饿感的前奏，却比较平和。

食欲有选择性，它针对某种具体的食品，有时可以由食物的刺激特性引起，比如颜色、香味、口感等。在不想吃东西时，偶然尝到可口的食物，也会产生食

欲。

婴儿只有饱和饿的感觉，并不像成人那样受到食欲的影响。食欲受感官和情绪影响很大，也与习惯或生活经验有关。

食欲的好坏将直接或间接影响进食量。而饥饿感是体内热量不足的综合信号表现。换句话说，饥饿感与生俱来，而食欲则是后天作用的结果。

## ► 有时候想吃并不是因为饿

那么食欲从哪里来呢？有关食欲的大量研究发现，产生食欲的原因有很多，有时候你想吃，并不是因为你饿了。

20世纪初期，俄罗斯科学家伊万·巴甫洛夫发现，想吃东西的狗会对与喂食相关的特定刺激作出反应。在一系列著名实验中，巴甫洛夫让狗一听到铃响就流口水。美国潘宁顿生物医学研究中心临床营养与代谢助理教授约翰·阿波

尔曾表示，对食物的渴望，在很大程度上可以用这种条件反射来解释：“如果你总在看电视的时候吃爆米花，那你以后看电视的时候会更想吃爆米花。”

有研究认为，食欲很大一部分来源于遗传，因为对高热量食物的基本偏好跨越了世代、地域和文化。但是，对这些食欲的微调主要是在童年早期开始的，通常与童年早期享用的特定食物有关。

墨西哥的一项针对儿童的研究发现，当孩子很小的时候，他们对辛辣食物几乎没有兴趣，直到5岁左右，他们会和身边的人一样，开始喜欢吃辛辣的食物。这些偏好最终演变成对辛辣、高热量、以特定方式烹饪菜肴的终生渴望。

还有研究显示，对食物的渴望和节食之间的矛盾，也会让人变得更想吃东西。越是那些通过不吃某种食物来控制体重的女性，越容易注意到食物带来的暗示，也就越是增加了她们对这种食物的渴望。

充足等，肠道中的有害微生物就会大量繁殖，它们所产生的一些有害物质可能通过肠—脑轴转运到大脑，从而刺激大脑对高脂、高糖等不健康饮食的渴望。相反，健康的饮食以及其他有助于肠道菌群平衡的因素，比如接触有益微生物、运动、高质量的睡眠等，可以促进肠道中友好细菌的生长繁殖，它们所产生的物质会对大脑形成一种良性刺激，让我们对健康的食物充满渴望。

据新华网

## ► 肠道菌也能操纵人对食物的渴望

在人们的印象中，食欲是由大脑控制的。的确，有研究发现，下丘脑各神经区域通过接受、整合、发放食欲信号来调节食欲。在陈志林看来，除了下丘脑外，脑的其他区域在食欲形成中也起着重要作用，例如破坏大脑的杏仁核，动物就会丧失对食物的选择能力。

但是你可能想不到，除了大脑之

外，人体肠道中数万亿的细菌也能操纵人，让人对细菌们想要的食物产生渴望。陈志林表示，在人类的食欲调节和控制中，肠道微生物在某些方面可能比大脑更重要。

当我们饮食不健康或接触其他一些可能导致肠道菌群紊乱的因素时，比如使用抗生素、接触病原体、久坐不动、睡眠不

## 中国将向小行星探测发起挑战

中国正在开展小行星探测关键技术攻关，将通过一次发射探测两个小天体：一颗名为2016HO3的近地小行星和一颗名为133P的主带彗星。

中国空间技术研究院研究员、小天体探测项目技术负责人黄江川在近日于厦门举行的第一届中国空间科学大会上介绍，中国小行星探测任务正在进行论证工作，拟完成近地小行星伴飞、附着、取样返回和主带彗星近距离绕飞。

根据目前的计划，任务将发射一个探测器环绕小行星2016HO3飞行，择机附着小行星表面、采集小行星样品，返回地球附近释放返回舱，将样品送回地球。随后，探测器将继续飞行，借助地球和火星引力到达主小行星带，对主带彗星133P开展原位探测。

据介绍，小行星2016HO3直径大约在40至100米之间，光谱类别不详，密度约为2.7克每立方厘米，是离地球较近、轨道相对稳定的一颗“地球准卫星”。

133P是在主小行星带中发现的第一颗主带彗星，同时具备小行星的轨道特性和彗星的活动特性，其彗核的最大直径约为5.4千米，密度约为1.4克每立方厘米。主带彗星是近年发现的太阳系小天体家族中的新种类。

黄江川说，小天体探测是空间探索的前沿、热点，同时也是高门槛的深空探测任务，其难点主要来自于小天体具有微引力、不确定性以及未知的环境，它们的形状、成分与结构等性质难以通过地面观测获得。

“通过地面观测，我们推测小行星2016HO3自转很快，大约半小时转一周。小天体结构通常较为松散，要在快速转动的小天体上着陆，难度可想而知。”黄江川说，“完成对这个近地小行星探测后，探测器还要飞往主带彗星，这两个探测任务之间的衔接也是我们面临的巨大难题。”

黄江川说，133P虽然体积较大，但是也存在不确定性，比如它距离地球遥远，处于小行星带外沿，更接近木星，距离越远测轨精度就越低。

他介绍，小行星探测器除了将携带先进的仪器获取科学探测数据外，还将采用高效电推进等先进技术，并具备高度自主导航、智能操控功能来应对未来任务过程中的不确定性。

其实中国早已飞越探测过一颗小行星。2012年12月13日，嫦娥二号圆满完成探月既定任务和日—地L2点试验任务之后，在距地球约700万千米远的深空，以每秒10千米的相对速度飞越“图塔蒂斯”小行星，二者最近的距离约为770米。

据悉，中国小行星探测任务正在国家航天局的组织下稳步推进。2019年4月，国家航天局发布了小行星探测任务合作机遇公告，向全世界征集科学载荷与搭载任务，有望为中国小行星探测任务增添亮点，也体现了中国在空间科学探索方面开放、包容的进取姿态。

据新华网

## 全球首例液态全柔性智能机器人诞生

### 有望成为能进入人体检测治疗的“血管医生”

近日，天津大学精仪学院黄显教授团队成功研发出液态全柔性智能机器人，有望成为柔性电子产业和植入医疗器械的革命性突破。

《西游记》中孙悟空能够“七十二变”，甚至化身一只小虫钻到妖怪肚子里面大显身手的故事，寄托了古人对于微观世界的大胆创想。随着科技发展，柔性电子技术有望让微型智能机器人实现“七十二变”。

柔性电子器件具有超薄、柔性、可延展的“类皮肤”特性，在能源、医疗、通讯等领域拥有广阔前景。

黄显教授说，理论上，利用柔性电子技术研发的微型“软体”机器人可以反复改变形状，实现运动、抓取、运输和触觉感应等功能。但现阶段“软体机器人”依然面临“硬伤”，需要依赖传统的刚性传感元件和电路，严重阻碍了性能的实现。现代社会的多元化需求急切呼唤“全柔性”机器人的出现。

受自然界柔软的水母、轮虫等腔肠动物和浮游生物的启发，黄显教授团队利用液滴的柔软无定形特性和柔性电子器件的超薄柔软特性，构建了一种全新的“智能液滴”——液态全柔性智能机器人。这是

一种超小型、全柔性、可编程控制的液态智能机器人，能够在不同环境条件下实现运动、变形和传感测量。

这种机器人除了具备良好的运动和环境适应能力之外，还搭载了多种传感器，如温度传感器、湿度传感器、光学传感器、应力传感器、葡萄糖传感器、食品毒素传感器和无线能量采集模块等，未来可应用于基因测序、化学合成、药物递送等领域，有望成为能进入人体检测治疗的“血管医生”，具有十分重要的科学意义和应用价值。

据新华网